

## 闲情空间

## 红掌枝叶枯萎

张女士: 红掌最近枝叶枯萎了。请问是什么原因导致的? 还能挽救吗? 应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复: 红掌枝叶枯萎, 主要是养护不当所致。红掌喜温暖湿润的半阴环境, 喜阳光忌直射, 生长适温 18°C~30°C, 越冬不低于 15°C, 要求空气湿度较高, 以 70%~80% 为佳, 对土壤水分要求少, 必须通气透水, 要经常向空中喷水来提高空气湿度, 花期应少浇水, 增施磷钾肥。



# 莲池游鱼纹盘 寓意年年有余

在河流潺潺之处, 鱼儿的身影常常映入眼帘。五代词人李珣所作的《渔歌子·荻花秋》中有诗句: “水为乡, 篷作舍, 鱼羹稻饭常餐也。”或许正是因为“鱼羹稻饭”这样的生活习俗需用到瓷盆、罐、碗、盘等餐具, 使得瓷器与鱼纹结下了不解之缘。心灵手巧的工匠们, 凭借彩绘、刻画等精湛技艺, 让鱼与瓷器相互融合, 交织出深远而丰富的文化艺术韵味。

上海博物馆收藏了一件明宣德时期的青花蓝地白花莲池游鱼纹盘(如图), 其器型端庄规整, 敞口、弧壁、圈足, 胎体厚重, 既满足了实用的需求, 又彰显了明代瓷器的独特风格。该盘的内壁与外壁均以绚丽的宝石蓝釉为底, 色泽鲜艳而不失高雅韵味, 蓝釉层厚润且光泽莹亮。盘面装饰以细腻纯净的白釉鱼莲纹, 蓝白两色对比鲜明, 相互映衬之下更显和谐之美, 充分展现了景德镇窑在制瓷技艺上的高超水平。

该盘的盘心在白色圈栏内绘有莲池游鱼图, 两尾游鱼悠然潜游于摇曳的水草与盛开的莲花之间, 背部鱼鳍竖立, 与上



下蜿蜒的水藻纹相融合, 将“鱼戏莲叶间, 鱼戏莲叶东, 鱼戏莲叶西……”的生动景致, 展现得淋漓尽致, 充满了美妙的韵味。这幅图景既保留了自然的野趣, 又增添了丰富的装饰性美感。盘的外壁同样装饰有莲池游鱼纹, 荷莲与游鱼以规则而和谐的方式相间排列, 展现出鱼儿在翻卷的荷叶与亭亭玉立的莲花间嬉戏的欢快场景。

景德镇窑的蓝白相间纹饰, 在中国瓷器史上绘就了一幅幽蓝色的画卷。其装饰手法多样, 如白底蓝花、蓝底白花等, 鱼纹饰色彩鲜明, 给人以明快之感。人们傍水而居, 劳作田间, 捕鱼河中, 从鱼身上感

悟到自由、智慧与生生不息的意境。在中国传统工艺中, 鱼纹因谐音“余”, 寓意连年富贵, 备受人们喜爱。此外, 该盘足内施白釉, 青花双圈内楷书“大明宣德年制”, 彰显其历史价值与工艺水平。明宣德官窑产量多、质量优, 被誉为历代官窑之首, 这既得益于明初盛世的社会经济文化繁荣, 也与宣德帝的艺术造诣密不可分。

品赏青花蓝地白花莲池游鱼纹盘, 能深刻感受到瓷器上的鱼纹不仅是中华民族独有的传统纹饰, 而且其所蕴含的美好文化寓意, 历经数千年依然鲜活, 犹如一幅绵延不断的民俗风情画, 世代传承, 历久弥珍。

彭宝珠/文



## 乐游园

## 开心一刻

## 有备无患

妻子喜欢买彩票, 几年如一日地买同一个号, 期期不落。我们每次吵架时, 她都会说: “我要是中了头等奖, 第一件事就是和你离婚!”

我从没把她的话当真过, 毕竟我每期都买跟她一样的号码, 而且是双倍。

## 拔牙

小花因有一颗牙坏了, 爸爸带她去医院拔牙。回家后奶奶问她: “小花, 你的牙还疼不疼?”小花回答: “奶奶, 我不知道呀, 因为我的牙齿被留在医院里了!”

李云贵 供稿

## 谜语

- 1.树木移植;
  - 2.孟子出走;
  - 3.氨气泄漏;
  - 4.支出十元;
  - 5.药草铲除;
  - 6.触角折了;
  - 7.知道不说;
  - 8.明日离开。
- (各打一字)

陈剑伟 供稿  
(答案本期找)

## 笨笨爱玩茶道

笨笨是我从老家抱来的狗, 因为它有两只大眼睛, 而且呆头呆脑的, 很惹人喜爱, 于是便给它取了“笨笨”这个名字。

一天下午, 我和妻子泡了壶红茶, 摆了几盘点心, 准备来一次开心的下午茶。这时笨笨摇头晃脑地走到我旁边, 拿它的小爪子拍我, 我知道它是闻着香味了, 便来讨些吃的。我便递给笨笨一块蛋糕, 它用爪子扒拉了两下, 又开始拍我。看来笨笨不是想要点心, 难道是来讨杯茶吃? 看着这小家伙要赖的样子, 我便倒了一杯红茶给它, 笨笨很快就喝完了, 然后又开始用爪子拍我, 接着我又给了它一杯。

从此以后, 笨笨便成了我家下午茶桌边的一员, 而且它的心思不仅是喝茶那么简单, 我发现笨笨经常用爪子扒拉茶壶, 而且经常眼巴巴地看着我往茶壶里加水, 仿佛对泡茶挺感兴趣。笨笨两岁生日的时候, 我寻思着笨笨这么爱喝茶, 干脆给它买套茶具吧, 便去给它买了一套小型茶具当作生日礼物。

笨笨看到礼物后, 便对这套茶具爱不释“爪”了。只见它用爪子从茶叶袋里扒拉出几粒茶叶, 用嘴叼进茶壶里, 再叼着它的专属水壶去泡茶, 当然热水是我给它烧好的。一切准备就绪后, 笨笨就安静地坐在茶壶边等着。红茶泡好之后, 笨笨又叼起茶壶, 把茶小心地倒进它的杯子, 然后慢慢地品尝, 时间久了, 笨笨的

茶道练得越来越好。

这天, 一位朋友来我家做客, 我给朋友沏了一壶好茶, 端上点心, 朋友品尝之后连连夸赞妻子茶道好。这时, 笨笨叼着它的茶具晃着尾巴过来了, 朋友很惊奇, 忙问我笨笨是要干什么。我笑着对朋友说: “它听见你夸我媳妇茶道好, 它不服, 要来展示一下它的茶道。”只见笨笨按部就班地把茶叶放上, 冲好水, 又安静地坐在茶壶边, 等茶泡好了, 笨笨把茶倒进茶杯, 然后叼着茶杯向朋友走去。朋友正看得惊喜, 看见笨笨走过来, 忙问我它要干什么, 我笑着说: “还不快喝, 笨笨给你敬茶来了。”说完, 我们俩都大笑起来。

笨笨爱上玩茶道之后, 我家的生活更有乐趣了, 每日看着调皮的笨笨虔诚地泡茶, 让我感受到了无尽的快乐。

吴昆/文图

